” Урок – подорож в 9 класі  за темою : “Винахідники та винаходи
 Вчитель: Шумейко Альбіна Юріївна                                         
Мета уроку:

навчальна: закріпити та проконтролювати ступінь засвоєння знань, умінь і навичок учнів, сформованих на уроках з даної теми;
розвиваюча: розвивати  пізнавальний  інтерес, пам”ять, увагу, мовленнєву  здогадку;

виховна:    виховувати інтерес до вивчення іноземної мови, культуру  спілкування,мовленнєву                                        

 активність.

Оснащення: комп”ютер ,CD-диск «Аудіододаток до підручника англійської мови 9 клас» ,                          роздатковий  матеріал, картки, портрети видатних                                                         вчених.

Тип уроку: комбінований, урок узагальнення умінь і навичок учнів.

Методи роботи: комунікативні вправи,                                                                                                    аудіювання, інтерв”ю, робота з картками,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  “мікрофон” , граматичні  вправи.

Хід роботи:

І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення

1.Організаційний момент                    
 T : Good morning everybody! I believe you will greatly enjoy the subject of our today’s lesson.
 We’ll dwell upon science in general and on its influence on people’s lives.

We shall try to say what inventions people use in the life. But before we start working I want to know which

of the following scientific discoveries you think have been the most important for modern life?
2. Warming – up.                      
 a) Rank the following   achievements  in order of importance

№1-bring the most important

№ 10-being the least important



:

(учні беруть інтерв´ю, роблять висновки)        
T: Dear friends! Times change and we change with the time. Everything that surrounds us is unique. New inventions make our life easier and more comfortable. Today we are going to continue our talk about inventors and the role of   science in our life. We have to not only understand but also prove that 

“Genius is 1% inspiration and 99% perspiration”

                                        (Thomas Alva Edison)

II. Основна частина уроку.

T: I think you have understood that we have an unusual lesson-travelling by our Time – Machine in time and space. I think it will be very interesting to travel. We are starting our journey! The crew is ready, isn’t it ? 

May we start our journey?

1.We have just arrived at the Planet 1.                                                           Its name is “It’s interesting to know”.
But before landing on the planet we have to repeat the words 
1)Work with vocabulary   
   ( Test on the words. Exam
                                    2) to invent         3) invention   1 )counter

                                    а) проектувати   а) оркестр      а) дизель

                                    b) винаходити    b)винахід       b)лічильник

                                    с) виявляти       с)саксофон      с)провід
T: When we speak or read about inventors and inventions we often use Passive structures, for example:

 Computers are used everywhere

 Some inventions are widely used  

2) Grammar         a)Discussing grammar
Review                  How do you make Passive Voice?

                    (to be + V3 ( Participle II)

                          b) Make up sentences using Passive  
                                     Shevchenko wrote  this poem ___

                                     This poem was written by  Shevchenko.

1) Pupils do a lot of exercises at the lesson

2) Alexander Fleming invented penicillin.

c)Language work

Work on the model :Edison // the cinema – Edison                                           invented cinema – The cinema was invented by Edison.

1) Rudolf  Diesel // the Diesel engine

2) Adolf  Sax // the saxophone

3) Ladislao Biro // the ball – point pen.
T: Now let´s land on the  Planet №2 “  Famous inventors”. I hope you can tell us some interesting information about the inventors.

3) Oral Practice   ( На екрані демонструються портрет  видатних вчених – дослідників Ньютона,  Едісона ,Дарвіна, Гейгера, Герца, Фарадея,  Морзе, Ейнштейна….)
4)Game “Alive portret”
(Учні отримують портрет вченого і розповідають про нього та його винахід ,користуючись опорною інформацією . Мовлення не є підготовленим .)
5)Work with cards 
(Учні отримують картки з завданнями стосовно почутої інформації)
 T: Thank you for interesting information and let’s travel on the Planet №3  .Its name is “ Ukrainian scientists” . What Ukrainian scientists do you know?

( Учні називають імена : Ігор Сікорський, Сергій Корольов, Соломон Пекар,  Є. Патон,).

6)Listening Comprehension 
 T: Now we have the text for listening.  “Yevhen Paton – a man and his                             monument”

           Put ( True / False) statements.
1. Y. Paton is a noted space designer

2. Y. Paton is Borys Paton’s son

3. Y. Paton designer 35 bridges

4. Y Paton is the father of electric welding

5.  Borys Paton is a sculptor

6. Borys Paton is the President of Ukrainian Academy of Sciences. 

And now let’s go to the next planet.

T: Now we are on the Planet №4 . Its name is “Modern inventions of 21 – st century” You know that these inventions have completely changed our life.

7) Work with photos 
T:  Look   at the screen and say what you know  about them

     1)Mobile phone   4) Microwave   oven
     2)TV set               5) Camera
      3)Computer          6) Vacuum - cleaner   
8) “Microphone”      
 T: Do you think all these inventions are useful 

        or   harmful for mankind?  
(“Мікрофон” – учні беруть по черзі і висловлюють свою думку.)

ІІІ Заключна частина уроку.
 Summarizing:   
     T: You have heard many interesting facts,   impressive information about inventors and inventions. 

     And I want to finish our lesson with   Sophocles’s words: “Wonders are many and   nothing is more  wonderful than  man.”
   (Виставлення оцінок)
Homework:   Write Exercise 5 page 93.
Electricity





   Plastic





Computers





Penicillin antibiotic





Air  travel





Atomic bomb





Robots





Solar power





Wireless technology








